
Situacije iz prakse razmatrane na seminaru za kontrolore-delegate Superlige, Prve lige i 
Druge lige 31.1.2012 (ili su se dogodile naknadno), za koje komesar takmičenja UOKPL i 
UOSS predlažu sledeće postupke kako se navedene situacije ne bi ponovile i ne bi imale 
negativan uticaj na utakmicu: 
 
 

I – NEISPRAVAN FORMULAR „SASTAV EKIPE“:  
 

Situacija I: 
Trener je izveo na zagrevanje ekipu sa 12 igračica, uključujući i 2 Libera, a u formular 
„Sastav ekipe“ zaboravio da upiše jednu Igračicu. Sastav ekipe sa 11 Igračica i 2 Libera je 
upisan u zapisnik. Jedan od sudija, koji je proveravao brojeve dresova prema spisku 
igrača navedene ekipe u formularu „Sastav ekipe“, nije primetio da na terenu ima 12 
igračica. Utakmica je normalno trajala do polovine trećeg seta, kada je Igračica koja nije 
upisana u zapisnik ušla u igru, a na to nisu reagovali ni zapisničar ni delegat. Posle 
osvojenog jednog poena utvrđeno je da je neprijavljena igračica na terenu. Igra je 
zaustavljena, oduzet je jedan poen ekipi koja je imala neprijavljenu igračicu, a ta igračica 
je udaljena u gledalište. Libero 2 je tada promenio dres i postao regularan igrač.  

 
Postupci I 
Postupci koji će sprečiti da dođe do ovakve situacije, u kojoj je igračica koja nije prijavljena 
imala urednu Licencu i uredan lekarski pregled, ispravnu opremu, na vreme se pojavila na 
utakmici, ali - nije mogla da igra: 
 
A. Delegat, prvi sudija, drugi sudija i zapisničar moraju pre početka utakmice (najkasnije 

odmah posle početka zvaničnog zagrevanja na mreži) da uporede formulare „Sastav 
ekipe“ koji predaju treneri sa stanjem na terenu, na sledeći način: 
1. uporediti redosled i brojeve igrača/ica upisanih u zapisnik sa brojevima u formularu 

„Sastav ekipe“ (ovo je neophodno učiniti odmah po upisivanju igrača u zapisnik), 
sa posebnom pažnjom na to da li u ekipi nastupa jedan ili dva Libera; 

2. uporediti brojeve igrača/ica iz formulara „Sastav ekipe“ ili zapisnika sa brojevima 
na dresovima igrača/ica; 

3. izbrojati koliko igrača/ica se nalazi na terenu i proveriti da li taj broj odgovara 
ukupnom broju upisanih igrača/ica u formularu „Sastav ekipe“, odnosno u 
zapisniku. 

4. Preporučuje se da i jedan i drugi sudija provere i uporede obe ekipe (a ne, kao što 
je uobičajena praksa, jedan jednu a drugi drugu ekipu) 

 
 

B. U slučaju da se u nekoj od navedenih faza pod „A“ uoči greška, ispraviće se na način 
kojim nijedna ekipa ili igrač/ica ne smeju da budu oštećeni. 
 

C. Ukoliko se ipak dogodi da u igru treba da uđe igrač/ica kojeg nema u zapisniku, 
zapisničar mora odmah da reaguje i mahanjem ispružene ruke levo-desno signalizira 
da tu zamenu nije moguće obaviti. Ako zapisničar ne signalizira ništa, delegat je 
obavezan (ako je primetio) da zaustavi zamenu i preduzme mere za normalizovanje 
situacije i daljeg toka igre. 

 
D. Ukoliko se dođe u situaciju pod „C“, treba dopisati neprijavljenog igrača/icu na prvo 

sledeće nepopunjeno polje u spisku za regularne igrače u zapisniku i nastaviti 
utakmicu. 
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E. Obavezno je u ovakvom slučaju nadležnog komesara takmičenja odmah posle 

utakmice telefonom obavestiti o ovoj (kao i o svakoj drugoj) vanrednoj situaciji. 
 

II – UPISIVANJE PRIMEDBI EKIPE U ZAPISNIK 
 

Situacija II: 
Peti set je završen pobedom domaćina sa 16:14. Trener gostujuće ekipe je prišao 
zapisničkom stolu za zahtevom da uloži žalbu, uz tvrdnju da je njegov kapiten posle 
poslednjeg poena na utakmici žalbu najavio prvom sudiji. Delegat je dozvolio treneru da 
diktira zapisničaru tekst, koji nije ni primedba na suđenje ni najava žalbe, već nešto 
između.  
 
Postupci II: 
Postupci koji će omogućiti da upisivanje primedbi u zapisniku posle utakmice, u rubriku 
“Remarks” bude u skladu sa Pravilima igre i Opštim propozicijama takmičenja Superlige, 
Prve lige i Druge lige: 
 
A. Tekst Pravila igre, član 23.2.4: “Ako se kapiten u igri ne slaže sa objašnjenjem prvog 

sudije i odluči da uloži protest, mora to učiniti odmah, čime zadržava pravo da 
podnese i upiše protest u zapisnik na kraju utakmice.” 
 

B. Ukoliko je ispunjen preduslov iz tačke “A”, u rubriku “Remarks” neslaganje u vezi sa 
tumačenjem sudijske odluke, kapiten ekipe može da ukratko diktira zapisničaru, uz 
kontrolu i odobrenje teksta koji se upisuje od strane delegata (da bi se sprečila 
mogućnost upisivanja u jedini dokument sa utakmice neadekvatnog ili uvredljivog 
teksta) 

 
C. U ovakvim situacijama delegat mora da vlada situacijom.  U slučaju najavljene žalbe ili 

protesta ili primedbe na suđenje, dužan je da to konstatuje u rubrici “Remarks” i 
obavesti kapitena da je njegov klub obavezan da u roku od 48 časova dostavi 
obrazloženje nadležnom komesaru takmičenja (za žalbu je neophodno i uplatiti 
odgovarajuću taksu). 
 

D. Ukoliko nije moguće udaljiti trenera od zapisničkog stola, treba odmah napustiti prostor 
za igru i zapisnik završiti u svlačionici, bez obzira na to što nije potpisan od strane 
jednog ili oba kapitena ekipe. U tom slučaju, potpise kapitena delegat će obezbediti 
naknadno istog dana. 

 
 

III – NASTUP IGRAČA-ICA SA POGREŠNIM BROJEM DRESA  
U ODNOSU NA BROJ NA LICENCI  

(samo za utakmice Superlige i Prve lige) 
 

Situacija III: 
Igrač/ica je prijavljen/a u formularu „Sastav ekipe“ sa brojem dresa koji je različit od broja 
dresa upisanog u Licenci. 
 
Postupak III: 
Igrač/ica ne može da nastupi na utakmici Superlige i Prve lige (ne može se upisati u 
zapisnik).  
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IV – NEDOZVOLJEN NASTUP ČLANU STRUČNOG ŠTABA 
 
 

Situacija IV: 
Ekipa je nastupila sa samo jednim članom stručnog štaba – fizioterapeutom. Budući da im 
se to desilo prvi put tokom prvenstva, fizioterapeut i kapiten su i prvi put popunjavali 
formular „Sastav ekipe“, koji je potpisao kapiten. Pritom su napravili grešku: fizioterapeuta 
nisu upisali u rubriku „M“ nego u rubriku „T“. Delegat nije dozvolio fizioterapeutu nastup na 
utakmici, bez obzira što je imao Licencu. 
 
Postupci IV: 
Delegat mora da dozvoli fizioterapeutu nastup na utakmici. Problem greške u formularu 
„Sastav ekipe“ može da se reši na dva jednako ispravna načina:  
 
A. prvi je „birokratski“ i podrazumeva zahtev da se napiše nov formular „Sastav ekipe“.  

 
B. Drugi podrazumeva intervenciju delegata na već popunjenom formularu „Sastav 

ekipe“:  
 
 ili se precrta „T“ i napiše „M“,  
 ili se strelicom označi da prezime i ime treba da budu napisani u polju ispod. To 

se, ako treba, pojasni zapisničaru. 
 
 
 
 

V - PROPUST U OBAVEŠTAVANJU TRENERA O 5. ZAMENI/2. TAJM-AUTU 
 
Situacija V: 
Drugi sudija nije registrovao znakove rukom zapisničara da je ekipa iskoristila pet zamena 
i nije o tome obavestio trenera. Ubrzo je obavljena nova zamena i treneru je, posle 
signalizacije od strane zapisničara, pokazan znak da je njegova ekipa iskoristila svih šest 
zamena igrača. Trener je protestovao, igra je nastavljena 
 
Postupci V 
Pravila igre:  
24.2.7 
“Drugi sudija kontroliše broj tajm-auta i zamena igrača koji je iskoristila svaka ekipa, i o 
drugom tajm-autu, petoj i šestoj zameni igrača, obaveštava prvog sudiju i odgovarajućeg 
trenera.” 
 
25.2.2.3 (zapisničar) 
“ovlašćen je da odobri i objavi zahteve za zamene igrača, koristeći sirenu, i kontrolišući 
njihov broj; upisuje zamene i tajm-aute, obaveštavajući drugog sudiju o tome;” 
 
A. Drugi sudija, kad nije siguran koliko zamena je obavila neka ekipa, treba da pita 

zapisničara 
 

B. Kad zapisničar signalizira i obaveštava drugog sudiju o 5/6. zameni, treba i da upotrebi 
zvanični znak za zamenu i da prstima pokaže broj zamena, odnosno kod signalizacije 
2. tajm-auta da pokaže i znak za tajm-aut i znak prstima (da bi se na taj način vizuelno 
skrenula pažnja i drugim osobama). 
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C. Kad zapisničar signalizira i obaveštava drugog sudiju o 5/6. zameni ili 2. tajm-autu, 

treba da bude siguran da je drugi sudija primio tu informaciju. 
 

D. Ukoliko zapisničar ili delegat nisu sigurni da je drugi sudija primio informaciju o 5/6. 
zameni ili 2. tajm-autu, treba drugom sudiji skrenuti pažnju (mahanjem rukom levo-
desno ili čak i upotrebom sirene), kako bi i trener ekipe tu informaciju dobio pre 
sledećeg nadigravanja. 

 
 
 

VI - DVE RAZLIČITE BOJE DRESOVA ZA DVA LIBERA ISTE EKIPE 
 
Situacija VI: 
Na zvaničnom zagrevanju na mreži, dva Libera iste ekipe koji su upisani u zapisnik nosili 
su dresove različite boje, tako da je 12 igrača te ekipe bilo obučeno u dresove u tri boje. 
 
Postupak VI: 
Pravila igre: 
4.3.1  
“Boja i dizajn dresova, šortseva i čarapa moraju biti jednoobrazni sa svaku ekipu (osim za 
Libera). Uniforma mora biti čista. 
 
19.2 OPREMA 
“Libero-igrači moraju nositi uniformu (ili prsluk za novoodređenog Libera) sa dresovima 
kontrastne boje u odnosu na boju dresova ostalih članova ekipe. Uniforma Libera može biti 
drugačijeg dizajna, ali mora biti numerisana kao kod ostalih članova ekipe. 
 
Za FIVB, svetska i zvanična takmičenja, novoodređeni Libero mora, ukoliko je 
moguće, da obuče dres istog stila i iste boje kao originalni Libero, ali zadržava svoj 
broj.” 
 
Imajući u vidu da u tekstu FIVB Pravila igre, FIVB Instrukcija za suđenje, FIVB Casebook-
a, Opštih propozicija takmičenja Superlige, Prve loge i Druge lige OSS nigde izričito nije 
razmatran ovakav neobičan slučaj, ekipa ima pravo da nastupi sa dva Libera čije su boje 
dresova međusobno različite. 
 
 
Februar 2012. 


